
 

Παιδαγωγοί με ενσυναίσθηση 

Τα βιβλία με λύκους είναι η αδυναμία μου. Αυτό το ελεύθερο ζώο που ζει 
στα δάση κρύβεται σε παραμύθια εδώ και αιώνες.  

Στα κλασικά παραμύθια είναι ο κακος που βρίσκει τρόπους να ξεγελάσει 
τα "θηράματα" του ενώ στα σύγχρονα καταρρίπτει τα στερεότυπα και 

καταδεικνύει πως η εμφάνιση δεν μας δείχνει τι είναι καλό και τι κακό. 

Στην αρχή, η αλλαγή του λύκου στα παραμύθια με το αίσιο τέλος για τους 
συμπρωταγωνιστές σε αντίθεση με τον ίδιο (αλλαγές στα παραμύθια που ήρθαν γύρω στη δεκαετία 
του 70) έγιναν αποδεκτά από τους γονείς και τους εκπαιδευτικούς που έψαχναν τρόπο για διδαχές και 
αξίες. Τα παραμύθια αυτά, αναδείκνυαν την επίλυση του προβλήματος με τη μορφή αρχή, κρίση και 
επίλυση, ενώ ταυτόχρονα επεξεργάζονταν ασυνείδητα οι συμβολισμοί γυρω από το καλό, κακό, αξίες 
και ήθος. 

Στη συνέχεια, παρατηρήθηκε μια εμμονή του κακού με την άσχημη εμφάνιση. Τα παραμύθια άλλαξαν 
μορφή και ο λύκος πήρε κ άλλους ρόλους. Στο κάτω κάτω είναι ένα άγριο ζώο του δάσους που οι 
άνθρωποι αποφάσισαν να προσωποποιησουν στις ιστορίες τους. Ο κακος των παραμυθιών άρχισε να 
εξαφανίζεται ως "προστασία" για τις ψυχές των μικρών παιδιών, ενώ ταυτόχρονα άρχισε μια εισβολή 
παιδικών κινουμένων σχεδίων με πιο βίαιες σκηνές. 

Κι εκεί άρχισε ένας προσωπικός προβληματισμός. Το πρόβλημα μας είναι ο λύκος και η 
αποστασιοποίηση από τα κλασικά παραμύθια; Ή τα παιδιά έχουν την ανάγκη να επεξεργαστούν μέσα 
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τους τον κακο και για αυτό έλκονται από τέτοιες ιστορίες και εικόνες; @eftychia_varsami θα ήθελα τη 
γνώμη σου. 

"Ο μεγάλος διαγωνισμός των λύκων" των @geraldinemaincent και @rolandgarrigue από @εκδοσεις 
αμμος έρχεται να επαναφέρει τον χαρακτήρα αυτό και την ιδέα του πιο φοβερού, του πιο τρομερού και 
πιο δαγκανιαρη λύκου. Ένα ξεκαρδιστικό βιβλίο με ήρωες όλους τους λύκους που μπορεί να έχουμε 
συναντήσει, αλλά δυστυχώς η πρώτη φορά που τους συναντούν τα μικρά παιδιά, μας προσφέρει αυτή 
τη λυτρωτική αίσθηση δικαίωσης για τους λάτρεις των κλασικών. Ένας τρόπος να επαναφέρουμε και να 
διαβάσουν για τον λύκο (δείτε σίγουρα το qr code υλικό που περιλαμβάνει) και να αποφασίσουμε εμείς 
ποιος είναι ο καλύτερος λύκος της χρονιάς. 

Στον λογαριασμό των εκδόσεων θα βρείτε κ έναν διαγωνισμό σχετικο με το βιβλίο  
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